

星报记者暗访槐林“地下熔铅网”

巢湖市组成120人执法队伍直捣非法制铅窝点

本报记者 文/图

“在槐林镇上，到处都是小作坊或是成规模的企业在生产铅制品，而且还私自熔铅。这样对环境的污染实在太大了。”7月初，本报不断接到巢湖市槐林镇居民反映，该镇私人熔铅猖狂，已形成了一个地下网点……

夜深人静时 小镇机器轰鸣

接到报料后，记者在7月3日驱车赶往槐林镇对此展开调查。

由于人生地不熟，再加上报料者未说明具体地点，到达槐林镇后，记者只得四处寻找报料人所说的小作坊或是工厂。在遍寻不到之时，记者开始询问路边的商户是否知道有什么地方可以买到“铅坠子”。由于口音不同，商户对记者怀有极高的警惕性，全部声称不知道哪有卖“铅坠子”的。

就在记者感到束手无策之时，一个念头冒了出来。白天听不到机器声，夜晚应该可以听得到。在当晚22点以后，当整个小镇几乎全部安静下来后，记者开始沿路步行寻找。果然，在行至该镇长途车站附近时，隐约传来一阵机器轰鸣声。

循着机器声，记者进入长途汽车站旁一巷子里。在巷子的尽头，一个大院机器的嘈杂声更加强烈。记者看到，在一个大的厂房内，数台机器正在不断运转。而一堆堆铅锭则摆在旁边。记着这个窝点后，记者悄然离开。

“索要回扣” 取得铅老板信任

“老板在哪？”7月4日上午，记者直奔前一晚所找到的铅制品厂。

“你干什么的？到这来干什么？”一个光着膀子的中年男人从车间旁的一个房间内走出来说话。

“我是来买铅坠子的，就是这个型号。”记者随即拿出随身携带的事前从渔具店买来的“样品”说道。

“你怎么知道这里的？”中年男子依旧警惕地问记者。

“我在巢湖没找到，买渔具的告诉我的，讲在槐林长途车站旁边巷子里能买到。”记者声称：“他们讲你做了好多年了，所以我就找来了。”

“进来吧，样品我看看。”随后，男子将记者带到车间旁边的一房间内。

“我是搞采购的，这次来主要是老板布置的任务，打探一下价格。总量大概要7柜左右（货柜，一般一柜重26吨）。回去后，只要价格老板满意，从哪家进货我说了算。”落座后，记者先进行了自我介绍：“货的质量我不管，但要说得过去才行。你明白我的意思了吧。”

“关键是你们要多少？质量肯定比你的样品质量要好。”中年男子随后告诉记者他姓马，一直从事铅制品加工。“价格肯定会让你满意的，但多开的发票税要你自己认。”见记者主动索要“好处费”，中年男子立即拉上记者前往车间。

“看看，好几台机器在运转，一天基本上可以生产2吨以上，保证不会耽误交货时间的。”在该男子的带领下，记者参观了一下生产车间，发现除了正在飞快往外吐铅坠子的三台机器外，在车间的南边，一堆铅锭堆放在一旁，一台拉丝的机器也正在开动中。



执法人员现场查封铅锭

巢湖市槐林镇非法生产铅制品的小作坊，让居民不堪其扰，星报记者经过两天的实地暗访，深入制铅的小作坊及非法企业，通过与老板对话、看生产现场等，获得了详细的第一手资料。随后，记者与相关部门联手，再次前往现场核实及暗中取证。7月24日，巢湖市组成120人的执法队伍，一举捣毁多个非法制铅窝点。



制铅者提供的样品

只有一口小锅却敢包下百吨货

“我不能只听你一家的，我还要多看看几家才能回去向老板交差。这样吧，你随便指两家让我去装模作样问问，这样回去也好有个交代。”参观完长途车站附近的制铅工厂后，记者向马姓老板提出了要求。谁知，不知出于什么样的心理，马姓老板竟一连告诉了记者好几处其他窝点。

直到记者到达第一家后，才明白了马姓老板的“苦心”。这是一个总面积不到12平方米的小手工作坊。作坊中间最大的器具就是一口小锅和一个煤球炉。虽然作坊很小，但作坊的老板丁某某却口气不小。

“你要多少的量，我都能给你搞好。别看我这个小锅，两个人一天搞个四五百斤没问题的。你再看看，就这一堆铅锭，至少要值10万以上。”

联合市环保局再次现场核实

7月5日，记者结束对槐林镇的暗访后，前往合肥市环保局，将所有暗访的情况与合肥市环保局进行了沟通。

得知记者所反映的情况后，合肥市环保局高度重视，局长李军当着记者的面立即招来监察支队的相关负责人及其他人员进行现场布置。在详细了解情况后，该局监察支队副队长李鹤与巢湖市环保局监察队联系，随同记者一起再次前往槐林镇进行现场核实及暗中取证。

取证结束后，调查组一行与槐林镇政府进行了接触。在了解当地的产业状况及对私自熔铅等的打击力度后，李鹤表示，此事基本上已经

3处制铅窝点被一网打尽

据了解，在实地调查情况后，合肥市环保局将此情况通报给了巢湖市政府。

7月24日上午，在巢湖市副市长周晓飞的直接指挥下，槐林镇政府、市工商局、环保局、公安局、用电管理所等部门组成120人执法队伍，直奔槐林镇3处涉嫌制铅窝点。现场捣毁田某、丁某炼铅炉2座；查封洪某涉嫌非法生产加工制铅车间20间约1100平方米；拆除3处制铅窝点用

见记者不断摇头及带着否定的眼神后，丁某某急了：“不要不相信我的能力啊。我这个地方是小了点，但我可以把其他的小作坊联系起来，大家一起搞。别说你要的是百把吨，就是再多，我们一个月也能够按时交货。”

“主要是现在工商、环保等查得紧，没办法，一般人不敢交底子。但你是从老马那边来的，我就敢跟你讲真话。”丁某某向记者“兜底”道：“在槐林镇，哪家规模怎样，没有我不知道的。在这几十家当中，没有谁不给我面子，我平时说白了，就是经常联系一些业务大家一起做的。”

在接下来的暗访过程中，记者陆续发现数家工厂或私人作坊存在私自熔铅和制作铅制品的状况。

可以确定下来。同时表示，将要吧所了解到的情况详细记录下来，回去形成文字材料后再做决断。

“槐林是渔网之乡，铅坠子是渔网的必备材料，不让生产也不现实。而铅制品生产国家一直控制的比较严格，毕竟污染的后果很严重。因此，我们准备形成一个报告，向上级部门反映，看看能不能形成个方案，这样也能够彻底解决这种状况。”李鹤告诉记者：“我们领导的想法是想采取打疏结合的方式，不能一打了之，更多的是应该考虑一下怎样形成规范化的正规合法生产企业，彻底解决目前的这种状况。”

电设施；查封铅锭419块（每块约35千克）、已制成的铅网角成品19袋，总涉案金额近30万元。

记者了解到，此次捣毁3处制铅窝点集中行动，是自2010年以来，巢湖市政府组织的第三次规模较大的打击非法制铅窝点的统一行动，打击行动的成功，有效遏制住该市非法生产加工铅制品的抬头趋势，保护了地方群众生产与生活环境的安全与稳定。